

校長的話

陳淑雯校長

2015年4月15日，我跟隨「香港中學校長領導研習班」參觀了上海市一所百年老校——上海市大同中學。大同中學(前身是大同學院)創辦於1912年，由北京清華學堂教師胡敦復、平海瀾等創立，百多年來培養了萬餘名學子，傑出校友不計其數，僅是中國科學院、工程院院士就有39人。是次參觀給我最深的印象，是學校善用「歷史悠久」這項資產，以歸屬感聯繫校友以拓闊學校資源，以光輝歷史塑造學生的自豪感，從而培養對學校的歸屬感。

如果我是大同校友，定會流連於「百年大同博物館」及「校友磚藝術牆」。「百年大同」博物館在2012年百周年校慶建成，在百年歷程、大同人物、飲水思源、大同故事、今日大同五部分，校友最愛看的是大同故事館。九個故事串聯起大同百年的點點滴滴，看著看著，大家都會談起當年往事，於是塵封記憶湧現，更多集體回憶逐步重構，愛護母校之情油然而生。兩米高、八十米長的「校友磚藝術牆」，由2004屆校友楊熾發起築建。看著紅磚上刻著校友的姓名、人生感言和給母校的留言，不少校友都希望仿效楊校友以自己的專才貢獻母校。難怪學校可成功舉辦「院士講壇」，數年來邀請了十多位校友(兩院院士)分享，回憶求學之路，砥礪學弟妹立志奮發。

如果我是大同學生，定會在「大同院士牆」前駐足，撫摸刻在牆上的每一個名字，立志「今天我以學校為榮，他朝母校以我為榮」。我更會細閱學校網頁的「校史介紹」，以前人創辦大同學院筆路藍縷的經歷自勉，奮發向學。

寶覺中學雖不是百年老校，但由1931年張蓮覺居士在波斯富街創立寶覺義學算起，也有八十多年歷史，校友是學校的寶貴資源，建立校友網絡是重要工作。趁學校在15/16學年慶祝85周年校慶之際，將舉辦「校友植物牆」活動，先由應屆中六同學參與，再發起歷屆校友送贈母校以環保塑膠瓶盛載的常綠植物，上寫對母校的感言與祝願，掛在校舍圍牆綠化校園，鼓勵校友常回校探望老師及澆灌植物。此外，我們也會成立「記憶校園」小組，由學生及校友整理學校文物、相片，訪問校董、歷任校長、教師、職工、校友等，把大家難忘的集體回憶上載學校網頁；又會舉辦「校友講座系列」，邀請不同行業的校友分享入行途徑及工作經歷，協助學弟妹規劃人生。

「培養歸屬感，提升自信心及自我形象；培養責任感，發揚自治精神」是學校15/16學年的關注事項。我相信，如果學生愛學校，會更有動力愛學習、盡責任。



在大同校友藝術牆前留影